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Előszó.

A gyógynövények már ősidőktől fogva nagy becs
ben álltak az embereknél. Hozzájuk folyamodtak
elődeink elsősorban betegségeik kezelésénél és gyó
gyításánál. Sajnos, hogy alkalmazásukat lassanként
mindinkább mellőzni kezdték és hogy nem kevés kö
zülük úgyszólván teljesen feledésbe meni, Hogy ez
mennyire sajnálatos, ez éppen most kirívóan feltűnik
a japán-kínai hareterekről egyre sűrűbben érkező hír
adásokból. Alljon itt csak a "Nemzeti Ujság" 1938
jan. 27-én "Növényorvosok Kínában" cím alatt közölt
értesitése.

"Az ősi Kína különös és csodálatos lűoei sokkal
több emberéletet mentettek meg a háborúban sebesült
kínai katonák köréből, mint a műoelt Nyugat tudo
mányos orvosszerei és sebészeii vívmányai. Ezt Kíná
ban müködő szakemberek, orvosok. ápolónők állapítják
meg. Valamennyien szinte csodálatos gyógyulási ered
ményekről küldenek jelentéseket aztal, hogy ezeket
az eredményeket a kínai gyógyfűdoktorok növények
ből főzött háziszerekkel érík el olyan esetekben. ami
kor a modern sebészet csak amputálással tudta volna
megmenteni a sebesült életét.

Kínában több mint százezer növénydoktor műkö
dik. Ezek a sebeket titkos és titkolt összetételű kenő
csökkel gyógyitják és még a dum-dum golyókat is
növényszerek alkalmazásával szedik ki a sebesültek
testéből. A növényi ezerek használata csaknem ki
zárja a vérmérgezés lehetáségét és e melleit a gyó
gyulás is gyors és biztos. Még az európai orvosok is
ellsmerik, hogy a gyógyulási statisztika a kínai orvo
soknak kedvez."
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Ha most meglontoljuk, hogy ez a lesujt6 ered
mény a Nyugat orvostudoTTUÍnyának büszkeségével, a
sebészettel megtörténhetett, miiéle eredménnyel kel
lene számolni, ha a Nyugat orvostudományának man
k6njár6, hdlyogos szemJj belgy6gyászata volna kény
telen a kínai növénydoktorokkal versenyezni?

Azért nagyon örvendetes. hogy már Kneipp lel
lépése 6ta egyre több orvos újra és mindinkább kezd
a növénytherápia régi. évszázados és éoezredes ta
pasztalatok által megalapozott utaira visszatérni. a
gyógykezelésben a gyógynövényeknek az őket meg
illető lontosságot és rendkívül értékes hatását meg
becsülni és a ezerini használatukat alkalmazni és
terjeszteni.

Azért én is csak azt kívánom. hogy e kis. lehető
leg összevont ismertetésemet a j6 Isten áldása kisérie
és sok szenvedő embernek segítségére legyen egész
ségük visszaszerzésében. vagy legalább is szenuedé
seik enyhítésére. Hiszen szenvedőnél már ez is a jó
Isten nagy jótéteménye.

Kalocsa. Kollégium, 1938 húsvét napján.

A szerzb.



I. Növények és gaz
a természetes gy6gykezelésben.

Az. elmult század vége felé, mikor Kneipp Sebes
tyén plébános természetes gyógykezelési rendszere
Bajorországban erósen hódított és javában virágzott,
tűnt fel Sankt Gallen svájci kantonban Künzle János
plébános, másfajta természetes gyógykezelési mód
szerével. A két módszer annyiban tér el egymástól,
hogy amig Kneipp a fósúlyt csaknem teljesen a víz
használatára fekteti, addig Künzle a növények alkal
mazását helyezi előtérbe. Mindkettőt saját betegsége
kényszerítette arra, hogy a természetes gyógykezelés
ben kiutat keressen. Kneipp ugyanis általános gyen
geségben szenvedett, Künzle pedig. saját bevallása
szerint, tüdősorvadásos volt. Orvosra nem igen tel
lett; drága szanatóriumi kezelésre pedig éppenséggel
nem. Mégis sikerült mindkettőnek teljesen lábra állni.
Sőt Künzle, jelenleg mint 80 éves ember, még abban
is igyekszik az aggkorban elhalt Kneipp plébánossal
versenyezni, hogy nála mennyivel tovább tud ezen a
földön kitartani.

Amit éveken át tanultak és tapasztaltak, nem
csak saját egészségük fenntartására használták fel
gondosan, hanem azon is voltak, .hogy felvilágosítás
sal, tanácsadással tudásukat elsősorban híveik testi
lelki javára is értékesitsék. Hírük fokról-fokra roha
mosan terjedt. Rövidesen nemcsak Bajorországból és
Svájcból, hanem Európa messze vidékeiről is nagy
számban fordultak hozzájuk tanácsért. Sőt egymás
után kerestek és találtak segítséget gyógymódszerük
ben olyan betegek is, akik megelőzőleg hiába fordul
tak bajukkal neves orvosprofesszorokhoz.
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Ezúttal csak Künzle természetes gyógymódsze
rével szándékozom foglalkozni.

Künzle középiskolai tanulmányait Einsiedelben,
a bencéseknél végezte. Különös hálával említi írásai
ban azt a tanárát, ki őt a növénytanra tanította, mert
tanítványai figyeimét gyakran hívta fel, mint Künzle
írja, a gyógynövényekre és azok fontosságára. 13
éves korában köhögni kezdett, a nélkül, hogy valaki
komolyan vette volna a dolgot. 18 éves 'korában tüdő
gyulladásba esett, amelyből valahogyan kigyógyult.
Ezután azonban rohamosan fogyott, hogy, mint maga
írja, csont és bőr volt csupán. Ebben az időben tért
haza Amerikából egyik bátyja, ki megpillantván őt,
teljes őszinteséggela következőket mondta a szemébe:
,,·Öcsém, te tüdősorvadásos vagy." Orvosságnak azon
nal azt ajánlotta neki, hogy naponta háromszor,
reggel, délben és. este, étkezés előtt vegyen 20-20
mély lélekzetet, ettől meggyógyul. Künzle bátyja
tanácsát pontosan és komolyan teljesítette. Az ered
ményt a következőképen írja le: "Hat hét leteltével
köhögésem teljesen megszünt. A mély lélekzést 70
éves koromig állandóan folytattam és ma olyan a
tüdóm, mint egy alpesi fögulyásé." Még azt is hozzá
fűzi: "Többször találkoztam gyengetüdejű régi iskola
társakkal és ezeknek is ajánlottam a mély lélekzés
gyakorlását. Akik ezt megtették. ugyanazt az ered
ményt érték el, mint jómagam."

Papi pályára lépett és plébános lett Sankt Gallen
hegyes vidékén. Akkor kezdett a lelkipásztorkodás
mellett hívei testi bajaival is foglalkozni. A gyengél
kedőkön, betegeken jótanáccsal és néhány gyógy
növénnyel segített. Csaknem kizárólagosan a kipró
bált háziszereket és úgyszólván a legközönségesebb
füveket és növényeket ajánlotta, rendesen kitűnő
eredménnyel. Híre futótűzként terjedt, úgyhogy nem
sokára a szomszédos községek betegei is hozzá for
dultak. Tudása és tapasztalata hamarosan annyira
fejlődött, hogy azt a háború előtt a IlChrut und Uchrut"
című -kis füzetben nyomtatásban is nyilvánosságra
hozta. Ez a füzetecske 1913-ban 200 ezer példányban

6



forgott közkézen. A háború végén 500 ezernél tartott
a példányszám, 1930-ban elérte a 700 ezret, jelenleg
800 ezerre szökött fel. Ezek a számok eléggé jellem
zők. Svájcban nincs és nem is volt nyomtatvány,
mely ezt a példányszámot elérte volna.

Mi a llChrut und Uchrut" tartalma1 Elsősorban
felsorolja és jellemzi a legfontosabb gyógynövéilye
ket. Kiemeli gyógyhatásukat és többször hivatkozik
gyakorlati tényekre. Külön csoportban vonultatja fel
azokat a növényeket, amelyek a közönséges életben
gaz számba mennek, azaz mint gaz szerepelnek. Má
sodik helyen említ néhány igen elterjedt betegséget.
Leírja ezeknek a közismert gyógynövényekkel és a
legegyszerűbb eszközökkel való gyógykezelését, .gya
korlati orvoslását. Itt-ott, de nagyritkán még soro
zatos recepteket is közöl. Végre a praktikus élet
számára szentel néhány fejezetet abból a célból, hogy
a veszélyt helyesen berendezett életmódunkkal meg
előzzük. Azokat pedig, akik már megbetegedtek, ki
oktatja, hogyan kell vagy tanácsos a bajt megssün
tetni. Igy külön fejezetet ír a gyermekbetegségekben
sínylődők, a tüdőbetegek részére, külön fejezetet a
nőknek is, végül külön fejezetet szánt az embernek
általában.

A füzetben rendszer nincs. A praktikus életből
összeállított útmutatás akar lenni egészségesek és
betegek részére, éspedig a legegyszerűbb, a jó Isten
által a természetben bőséggel felkínált ingyenes esz
közök megjelölésével. Mindezt Künzle oly józan, ter
mészetes hangon írja, hogy nehéz, sőt lehetetlen vele
vitatkozni. Igaz ugyan, hogy itt-ott egy-egy magya
rázata kissé na ív, de ez semmi lényegestnem érint.
Az újabb orvostudomány ferdeségeivel szemben szö
kimondó és csípős megjegyzéseivel éppenséggel nem
fukarkodik.

A háború elmúltával, miután követői nagyon meg
szaporodtak , sőt az orvosok közül is számosan csat
lakoztak hozzá, lISalvia" címmel kis havi folyóiratot
alapított. E folyóirattal az volt a célja, hogy eszméi
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minél szélesebb körökben elterjedjenek. A "Salvia"
havonként jelenik ugyan meg, az év végén azonban
az egész évfolyam 96 oldalas füzetben együtt is kap
ható. Az első füzet 1921-ben jelent meg. Oly nagy
volt a kereslet, hogy rövid idő alatt az első füzet már
harmadik kiadást ért. A folyóirat tartalma igen vál
tozatos. A szerző felfogását, tapasztalatait újra és
újra ismerteti. Már említett és új növényeket sorol
fel, sok levelet közöl benne oly betegektől, akiknek
az ő tanácsai szerint, különböZő niódon, sokszor a
legegyszerűbb eljárással sikerült egészségük helyre
állítása. Végre sűrűn osztogatja benne figyelmezteté
seit és tanácsait.

A Salviából eddig 15 ilyen füzet jelent meg. Jó
gondolat volt, hogya 15 évfolyam tartalmát kivona
tolták, és három kis füzetbe ügyesen összevonták. Igy
dióhéjban tömérdek tudást és tapasztalatot összegez-
tek és könnyen hozzáférhetővé tettek. '

A három füzet címe: .Blütenlese aus Salvia".
Ezenkívül évek óta megjelenik a "Pfarrer Künzle

Volkskalender". Ez csak annyiban tér el a közÖD-
séges naptáraktól, hogy Künzle ennek egy külön
szakaszában felsorol ja a leggyakrabban előforduló
betegségeket és egyszersmind megmondja, mit ajánl
kezelésükre és meggyógyításukra. A naptárnak ezt
a szakaszát minden esztendőben felülvizsgálja, javít
gatja és kiegészíti.

Künzle ezeken kívül kiadott még kisebb, gyógy
növényeket ismertető atlaszt is, melyben 100 gyógy
növény szerepel. A növényeket rövid megjegyzésekkel
kíséri, amelyek megmondják, hogy mikor virágzik a
növény, mikor gyüjtendő és milyen baj ellen jó. A
növényeket latin és német nevükön hozza. Az atlasz
színes képei ugyan kissé gyengék, ügyes szemnek
azonban így is elég jó szolgálatot tehetnek.

Ez volna az, ami Künzlétől írásban és nyomta
tásban megjelent.
. Künzle összes iratait nemcsak hogy átolvastam,
de át is tanuimányoztam. M.indent, ami műveiben csak
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valamiképen fontosnak látszott előttem, kijegyeztem.
E mellett gondosan szem előtt tartottam azon orvosok
felfogását is, akik az elmult vagy úiabb időkben a
természetes gyógymódokkal foglalkoztak. Igy igyekez
tem magamnak helyes képet alkotni ezen természetes
gyógykezelésről és annak a praktikus életben meg
felelő alkalmazásáról.

Ezek után hozzáfogtam a gyógynövények gyüj
téséhez. Ugyanakkor betegeknek bajuk orvoslására
tanácsokat is osztogattam, Az eredmény mindjárt az
első esetnél meglepő volt. Egyik gazdasági cselédünk.
erős fiatalember, a hét elején az orvos diagnózisa
szerint vesegyulladásba esett. A hőmérő 40° Celsiust
jelzett. Egész teste annyira megdagadt, hogy alakja
egészen deformálódott. A legegyszerűbb belső és
külső kezelés mellett, hagymapakkolással és egy kis
teával, 12 óra alatt a beteg hőmérséklete 37 fokra
szállt le, külseje pedig a rendesre apadt. A hét végén
már kint is járt a mezőn. Arra a kérdésre, hogy miért
j~r ki és miért nem vigyáz jobban magára, így felelt:
Hiszen nincs már semmi bajom, miért maradnék
otthon?

Erre mindjárt következett a második eset. A
beteg, különben szintén erős fiatalember, csak nagy
kínok között tudott járni. Jobb alsó lábszára a térd
től lefelé egy seb volt. Az orvosok által előírt ren
geteg kenőcs semmiféle javulást nem eredményezett.
Kéthetes egyszerű növénykúra után beállított hozzám
a fiatalember, hogya segítséget megköszönje. Teljes
gyógyulása jeIéül dobbantott egyet a lábával, mint
egy vigyázzállásba vágódó baka. Lábszárát teljesen
egészséges, friss, halványvörös bar borította.

Közben indult meg egy másik betegnek is a gyógy
kezelése. Ennek a betegnek a meggyógyítása, a beteg
ségnek természeténél fogva, lassúbb lefolyású volt,
de annál biztosabban haladt előre, és mint a fentemlí
tett betegeknél. nála is teljes meggyógyulással vég
z6dött. A beteg egyik 68 éves rendtársam volt. Élő
roncs volt már. Egyenesen, állni nem tudott, szemét
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sem volt képes a mennyezetre emelni. Három orvos,
egy kórház igazgatófóorvosa, a kórház belgyógyászati
osztályának vezetője, végül egy járási tisztiorvos kon
zíliumban tüzetesen megvízsgálta őt. Irásba foglalt
véleményük szerint a betegnek a mellén négy centi
méter mélységű, állandóan genyedző porcok sipolya
volt. Négy borda eltávolításával a baj fészkét el is
távolíthatták volna, de a műtétet két ok miatt nem
tartották tanácsosnak. Először a beteg kora míatt,
másodszor, mert a betegség, - gyógyíthatatlan volta
miatt, úgyis kiújult volna. A betegséget végül tuber
kulótikus folyamatnak minősítették. Ezt a diagnózist
mind a három orvos aláírta. Ennek ellenére a baj a
legegyszerűbb természetes gyógykezeléssel lassan
ugyan, de biztosan javult. Háromnegyedév lefolytával
a sipoly teljesen bezárödott, úgyhogy kigyógyult be
tegünknél alig volt egészségesebb ember a házunkban.
Azóta a betegség a megújulásnak semmi nyomát nem
mutatta.

Ugyanaz az eset ismétlődött meg nemsokára egy
pesti nőnél, akinek a kezén rosszindulatú sebe volt.
E sebről a klinikán azt mondta a professzor, hogy
rákos természetű és a kéz 'amputélését helyezte ki
látásba. Az előbb említett betegnél alkalmazott gyógy-,
kezelés mellett a baj félév alatt teljesen eltűnt. Ké
sőbb erről személyesen alkalmam volt meggyózódnöm,
mikor a nő gyógyulásáért háláját kifejezte.

Közben állandóan ismétlödtek az olyan esetek,
amelyekben a legkülönbözőbb betegségekben szenve
dők nyerték vissza egészségüket, legtöbbször bámu
latos módon, a legegyszerűbb kezelés és eszközök
mellett, inkább rövidebb, mint hosszabb idő alatt.
Nagy számban szerepelt közöttük gyomor- és vese
beteg, bórekcémák és görvélyes sebekben szenvedő,
női bajokban gyötrÖ<iő, kedélybeteg. stb. Külön meg
jegyzendő, hogy a legtöbb köztük megelőzőleg néha
több orvoshoz is fordult betegségével. de minden siker
nélkül. Másokat hosszabb-rövidebb időn keresztül kór
házakban is kezeitek és az eredmény: csak a kiadás
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szaporodott I Voltak köztük olyanok is, akiket az
orvosok gyógyíthatatlanoknak deklaráltak és akiknek
meggyógyulása az orvosokat is megdöbbentette. Ilyen
érdekes eseteket nagy számban tudnék felsorolni, de

'ez most nem célom.
Az a kérdés, hogy mik a Künzle-léle gyógymód

szemek alapgondolatai, főelvei, egyszóval mi ennek
a módszernek a tengelye? .

1. Szem előtt kell tartanunk az ember szerveze
tét és jól kell ismernünk annak rendes és akadály
talan működését.

2. Ha szervezetünk rendes, egészséges műkődésé
ben bármi okból zavarok állanak be, minden figyel
münket a zavar lefolyásának pontos megfigyelésére
és az azt létrehozó ok felismerésére fordítsuk.

3. Ne vegyük elsősorban a külső vagy belső tüne
teket kezelés alá, hanem ezeknek és a bajnak fel
ismert alapokát szüntessük meg. A tünetek így maguk
tól megszűnnek.

4. A bajok megszűntetését a legegyszerubb, ter
mészetes eszközökkel, főként a jó Isten által oly bő
kezűen felkínál t gyógynövényekkel iparkodjunk elérni.

Ezek Künzlének és módszerének alapgondolatai.
Tagadhatatlan, hogy az újabb időkben ai orvo

sok legnagyobb része nem annyira a betegségek végso
okaira és mélyebb gyökereire, mint inkább az ezekből
származó tünetekre irányítja a figyeimét és ennek
következtében ehhez mérten határozza meg és alkal
mazza a gyógykezelését is. Bizony nem az orvostudo
mány, vagy a betegek előnyére. Ez a jelenség a kor
szellem kisérője. E korszellemre jellemző, hogy előtte
nincs becse annak, ami egyszeru és ami nem új. Sok
mindent felületesen intéz el, és mi.ndenben autótempó
ban akar rekordot elérni. E cél elérésére minden
módszert és eszközt felhasznál, csak új és rnodern
legyen, ha az eredmény csak rövidéletű és átmeneti
is. Ez a felfogás bizonyos esetekben a gyógykezelésnél
is helyes lehet, de csakis bizonyos esetekben. Igy pl.
amikor nagy fájdalmak enyhítésénél vagy megszÜD-
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tetésénél az ideigtartó siker már magában véve is
nagy jótéteményt jelent a szenvedő beteg számára.
Ez azonban csak látszólagos siker, mert a beteg nem
csak futólagos és átmeneti enyhülést, hanem a vég
leges és állandó gyógyulást, a teljes egészséget kívánja
és akarja. Végleges gyógyulás azonban csak úgy ér
hető el, ha a betegség alapját, gyökerét távolítjuk el.
Erről különben akkor is többször fogok· említést
tenni, amikor a leggyakrabban előforduló betegsége
ket sorolom fel.

Egyelőre csak a legtöbb betegség egyik gyöke
rére és föforrására térek ki, melyről Künzle is szün
telenül említést tesz. Ez nem más, mint a nem tiszta
vér, és a nem tiszta vérnek egyik főoka az anyagcsere
hiányos lefolyása.

A dolog egészen világos. Az emberi szervezet
müködésében kopik. Igy az elhasznált anyagok, ener
giák pótIásra szorulnak. A szervezet a maga fenntar
tására és műkődésére a hiányokat új anyagok fel
vétele által pótolja. Erre a célra azonban a felvett
anyagok csak egy bizonyos részét használhatja fel,
a többit a szervezet elkopott részeivel, anyagaival
együtt, mint útban lévő ballasztot és salakot magából
eltávolítja. Ha mármost ez a takarítás bármely okból
hiányos, kész a baj. Hiszen a szervezet zavartalan
munkája akadályba ütközik és így müködése rendes
már nem lehet. A vér ugyan mindíg azon lesz, hogy
tisztán jusson az egyes szervekhez és ilyen állapot
ban táplálja azokat, de ez csak úgy sikerülhet a vér
nek, ha a salakot, a számára már mérges anyagot,
magától ki tudja választani és valahová le tudja rakni.
Hová 1 Rendesen a szervezet kényesebb, érzékenyebb,
gyengébb részeibe, a szembe, a fülbe, továbbá a kü
lönböző hártyás részekbe. amelyekben a véredény
hálózat ritkább, egyszóval ahol a legkisebb ellen
állásra talál. Ezzel már megindulhat és meg is indul
a betegség. Az eltorlódások miatt a belső közlekedési
utak eldugaszolódnak és elnyálkásodnak. Ebből kelet
keznek aztán a gyulladások és egyéb kóros tünetek,

12



melyek gyakran az életet is veszélyeztetik.· Megtör
ténik, hogya szervezet az elhasznált és mérges anya
goktól úgy igyekszik megtszabadulni, hogy ezeknek,
ha kell, erőszakkal is, kiutat keres a test felületén.
Igy keletkeznek a különböző bibircsek, kiütések és
nyilt sebek, amelyeken keresztül kitódulhat a szerve
zetet terhelő és veszélyeztető mínden szenny és méreg.
Ilyen esetekben kenőcsökkel, külső gyógykezeléssel
nem megyünk semmire. Ezek által legfeljebb a bajt
csak növel jük, mert ha sikerül is a sebet külsőleg
begyógyítani, és ha a mérges anyag a bezárult seben
át így kiutat többé nem talál, kész a veszély, hogy
a méreg gyilkos hatását a belső szervekre és hártyákra
fogja gyakorolni. Az utóbbi pedig nagyobb baj az
előbbinél. Mit szél mindehhez a józan ész? Azt, amit
Künzle is szüntelenül ismétel: Minden bajt a gyöke
rében kell orvosoini. Segíteni kell a kiválasztó szerve
ken, hogy normális működésük helyreálljon. Igy
minden összegyűlt mérges anyag természetes úton
eltávozik, a vér megtisztul és az összes fentemlített
jelenségekkel együtt a betegség is megszűnik.

A legfontosabb kiválasztó szervek a belek és a
vesék. Azért minden gyógykezelés előfeltétele, hogy
ezek rendesen működjenek. Ebből kifolyólag egész
ségünk legfontosabb előfeltétele a rendes székelés.
Ha gyomrunk és beleink rendesen funkcíonálnak,
akkor a szervezet egyrészt a neki szükséges táplálé
kot fel tudja venni és fel is tudja használni, másrészt
az' elhasznált káros anyagokat természetes és rendes
úton tudja eltávolítani, úgyhogy semmi sem marad
hátra, ami öt rendes működésébengátolná. Ellenkező
esetben kész a baj. Ha tehát rendes székelésről nem
gondoskodunk, bármely gyógyszer, ha kiló- és dézsa
számra használjuk is, vagy bármely gyógykezelés
semmit, vagy legalább is édes-keveset használ, mert a
szervezet az említett okok miatt nem képes működé
sét a természet szerint folytatni, más szóval máris
beteg.

Teljesen ugyanez áll a vesék működéséről is. A
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vesék rendeltetése az, hogy a szervezet minden el
kopott részét és minden elhasznált anyagát feloldott
állapotban, a vizelet útján eltávolítsák a vérből. Ha
tehát a székelés rendben van és a vesék jól működnek,
és ennek következtében a vizelet is normális, bátran
és biztosan számíthatunk arra, hogy a gyógyszerek
és gyógymódszerünk nem tévesztik el hatásukat, egy
szóval, hogy újra egészségesek leszünk. Ha pedig e
két dologról mint előfeltételről nem gondoskodunk,
hasonlítunk egy szerelőhöz, aki egy hiányosan mű
ködő vízvezetéki csövet, mely belül televan minden
fajta lerakódással, osak külsőleg kezel és javít. Ha
a csövet csak külsőleg faragja, tisztítja, festi, értel
metlen minden igyekezete. Amíg a baj okát, a belső
lerakodásokat el nem távolítja, csak azt éri el, hogy
az emberek kinevetik és mulatnak rajta. Ugyanaz áll
az infekciós bajoknál is, amelyek egyébként más
képen keletkeznek és más természeti törvények szerint
igazodnak. De ha a kiválasztó szervek hiányosan
működnek, kétségtelen, hogy a bacillusok és egyéb
kórokozó tényezők igen kedvező talajra találnak a
szervezetben.

Felemlítek még más két főforrást, melyből nem
csak számtalan megbetegedés, de elsősorban és külő
nösen az említett kiválasztó szervek csaknem minden
baja és betegsége származik. Az első, sok embernek
oktalan, többé-kevésbbé természetellenes életmódja az
evésben, ivásban, ruházkodásban, foglalkozásban, szö
rakozásban és mulatozásban.

A másik ok a meghűlésekben rejlik.
A meghülések többszöri említést érdemelnek,

mert az egyik fő kiválasztó szervnek, a veséknek
csaknem minden baját ezek okozzák. A meghűlések
nem tartoznak szorosan véve a gyógykezeléshez, de
a betegségek megelőzésében fontos tényezők. Azért
is a betegségek felsorolása közben még sűrűn széba
kerülnek, hogy ezekre fokozott mértékben figyelmesek
legyünk és az ezekből származ6 megbetegedéseket
annál könnyebben elkerülhessűk.
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Felemlítésre méltó, hogya legújabb időkben, amint
az 1936-ban lezajlott müncheni gyógynövénykongresz
szuson tapasztalható volt, a természetes gyógymódszer
híveinek tábora mindinkább szélesedik. Ez áll különö
sen Németországra, ahol napról-napra rohamosan nő
azon orvosok száma, kik a gyakorlatban ezen gyógy
módszerhez folyamodnak, és nagy eredményeket ér
nek el. Természetes, hogy ennek azonnal lelkes ter
jesztőivé is lesznek. Sőt már az is tapasztalható, hogy
egyes orvosprofesszorok, a természetes gyógykezelés
ről alkotott véleményüket revideál ják.

Most pedig attérek a gyógynövényekre és ezek
használatának ismertetésére.

Előbb azonban néhány megjegyzést kell előre
bocsátanom, hogy felvilágosítással és útmutatással
szelgáljak gyüjtőknek és nem gyüjtőknek egyaránt.

II. A gy6gynövények. Gyüjtésük és
használatuk.

Felsorolom elsősorban azokat a növényeket, me
lyeket Künzle maga említ különböző irataiban. Nem
mintha nem volnának még más gyógynövények is,
melyek szintén jó szelgálatot tehetnének, de számuk
így is elég nagy, és bőséges köztük a választék.

A mellett külön szemem előtt tartottam eme
ismertetésem összeállitásánál, hogy ez elsősorban olya
noknak szolgáljon, kik a gyógynövényeket maguk
gyűjtik, vagy a gyüjtéssel foglalkoznak, éspedig a
mostani megtizedelt. szegény Csonka-Magyarország
terűletén. Igy esik meg azután, hogy olyan növények
ről, melyeket esetleg más helyről gyakran ajánlanak,
csak futólag és mellékesen teszek említést.

A növényeket az egész világon azonos latin nevü
kön és betüsorrendben sorolom fel, mert magyar nevük
a különböző vidékeken annyira változó és elütő, hogy
egyszerű betűsoros felsorolásuk céltalan. Dolgozatom
végén - némi tájékoztatás kedvéért - mégis leköz-
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löm a növények betűrendes magyar neveit is, Jávorka
Sándor "Magyar Flóra" címü műve alapján.

A gyógynövényeket, tekintettel használatukra, két
csoportba osztottam. Az első csoportban szerepelnek
azok, melyek inkább arra alkalmasak, hogy őket, ki
vételesen ugyan egyenkint, de rendesen inkább tea
keverékeknek elkészítésénél használjuk. A. második
csoportban azok szerepelnek, melyeket a betegek gon
dozásában, csaknem kizárólagosan külsö gy6gykeze
lésre alkalmazunk.

A két csoportban felsorolt növények között egyet
lenegy mérges növény sem szerepel. Azért, ha bármi
okból használatuk a kívánt eredményt nem érné el,
mégis biztos, hogy semmiesetre sem ártanak, még
akkor sem, ha a gyógykezelésben teljesen lai.kus alkal
mazná is öket.

A gyógynövények gyüjtésénél, szárításuknál és
elraktározásuknál mindenekelőttfontos a következőket
szem előtt tartani:

1. Csak teljes erőben levő, ép növényeket, ille
töleg virágot vagy levelet szabad szedni. Hibás, poros,
földdel piszkított növényt pedig nem szabad szedni és
gyűjteni.

2. Növényeket csak száraz időben, lehetőleg a
harmat teljes felszikkadása után kell gyüjteni. Az
olyan növényeket, amelyek pormentes állapotban nem,
vagy alig találhatók, mint pl. bizonyos plantágók,
herniaria, a gyűjtés után röviden megmossuk. igen
vékonyan kiterít jük és lehetőleg gyorsan megszárítjuk.

3. Gyüjtésnél a szedett növényeket, akár egészben,
akár foszlott állapotban vannak, a gyüjtőzsákban vagy
kosárban csak mérsékelten szabad összenyoDUÚ, mert
különben könnyen Ielmelegszenek és megfüllednek.

4. Otthon minél hamarább terégessük és szárítsuk
meg őket, mert különösen nyáron, néhány óra is ele
gendő arra, hogy megfülledjenek és értéküket el
veszítsék.

5. A szárítást úgy intézzük, hogy a növényeket
alkalmas helyen, jó padláson vagy száraz helyiség-
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ben, legalkalmasabban ujságpapíroson szétteregetjük,
éspedig legfeljebb két ujjnyi vastagságban. A kényes
növényeket, különösen virágokat, ennél még jóval
vékonyabban szabad csak kiteregetní.

6. Az illatos növényeket csakis árnyékban, vagy
mesterséges melegben szabad szárítani. A nem illa
tos növények azonban a napon is száríthatók.

7. Legajánlatosabb a mesterséges szárítás. Szárít
hatunk pl. a konyhában, a tüzhelyről felszálló meleg
légáramban, ha megfelelő és kényelmes a berendezés.

8. Csak teljesen megszáradt növényeket szabad
elraktározni. A növény pedig csak akkor teljesen szá
raz, ha vastagabb szárai is, már nem hajlanak és
pattanással könnyen eltörnek.

Csak e megjegyzések pontos betartása mellett
számíthatunk kifogástalan, kitünő gyógynövénykészle
tekre. Kis gyakorlat mellett azonban az ajánlott nö
vénykezelés a legkényelmesebbnek is fog bizonyulni.
A kényes növények természete követeli, hogy gyüj
tésük, szárításuk és elraktározásuk különös gonddal
történjék.

Mivel az egy név körül csoportosuló gyógynövé
nyek rendesen egyféle hatást is érnek el, azért álta
lában csak egy nevet említek. Ha pedig ez a meg
jegyzés valamelyik növényre nem áll, azt az illető
növénynél meg is ernlitern.

A gyógynövények I. csoportja.

Achilea. CickaFark. Fehér vagy halványrózsaszínü
virággal. Található nagy mennyíségben májustól késő
őszig az egész országban. Elsősorban tüdőteába való,
de egymaga is, amint sok tüdőbeteg bizonyítja, képes
kitünő eredményeket elérni. Gyomorteában is kiváló
szelgálatot tesz, azért ebből se hiányozzék. Szedik
virág ját és leveleit, kűlön-kűlőn vagy vegyesen, de
mindíg akkor, amikor a növény javában virágzik.

Agrimonia. PárlóFű vagy apróbojtorján. Sárga
virágával és szárnyas leveleivel tavasztól őszig min-
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denűtt található az országban. Levele és virága oldó
és igen jó hatású a tüdő és máj elnyálkásodásánál,
azért e két teakeverékbenkülönösen ajánlatos. A g.y-.Q:
morteában is nélkülözhetetlen alkatrész abban az
esetben, ha a beteg gyomorsavtúltengésben szenved.
Ebben az esetben az apróbojtorján az egész teakeve
réknek a 20-25 százalékát képezze.

Artemisia. tlrsm vagy Fehér üröm. Többféle, de
egyértékű fa [ban, hamvasfehér leveleivel, az ország
minden részében előfordul. Igen keserű és erős hatású,
azért is míndíg kisebb mennyiségben szerepeljen a
teakeverékekben. Ha pedig csak egyedül használjuk
teának, egyszerre soha nagyobb mennyiségben, hanem
csak kis kávéskanállal szabad belőle fogyasztani.
Elsősorban gyomorteába való, de kitűnő szelgálatot
tesz még májbajoknál, sárgaságnál és ölommérge
zéseknél.

Asperula. Müge (szagos). Kora tavasszal virágzik
és akkor is szedendő lombos erdőkben, de különösen
bükkösökben, ahol tömegesen található. Zöld állapot
ban teljesen szagtalan, szárítva azonban rendkívül
fínom az áromája. Igen jó szíverősítő, azért szívteá
ból ne hiányozzék.

Bellis perennis. Százszorszép. Ez a kedves, köz
ismert kis növény rétjeinken tavasztól őszig nagy meny
nyiségben található. Virágját szedjük. Igen jó nyálka
oldó, és mint ilyen hurutellenes teába való. Igen jó a
teája gyenge gyermekeknek, az itt-ott használt csuka
májolaj helyett. Fe1tünően erősíti az összes belső
szerveket, ha 2-4 hetes kúrát végeznek vele. Teájá
hoz méz valól Felnőtteknek. pedig igen ajánlatos ez
a tea, erősítő hatása miatt tüdő- vagy mellhártya
gyulladás lezajlása után.

Betonica ollicinalis. Orvosi tisztesfű. Ezt a nö
vényt újabb időben Stachys officinalisnak is nevezik.
Virága piros. Tömegesen sehol, szétszórt példányok
ban azonban éppen nem ritkán található. Nyáron vi
rágzik. Tüdőteában van fontos szerepe. Már a régi
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orvosoknál nagy becsben állott, sőt egy római orvos
egész könyvet szentelt ennek az egy növénynek.

Calendula oflicinalis. Körömvirág. Leginkább ker
tekben termelik ezt a szemnek elég tetszetős, szép
sárga virágot. Altalában virágját használjuk vértisz
tító hatása miatt, azért is vértisztító teában van első
sorban helye. Kenöcsben, és mint tinktúra szeszes ki
vonatban, kitűnőnek bizonyult görvélyes, rosszindulatú
sebek kezelésénél. Egész nyáron bőven terem.

Capsella bursa pastoris. Pásztortáska. Mezőkön,
útszélen, de kűlönösen megművel l földeken és ker
tekben az egész éven át nagy mennyiségben nő, még
pedig mint igen alkalmatlan gaz. Annál értékesebb
gyógynövény külsö és belső gyulladások, úgyszintén
vérzések csillapítására és megállítására. Különösen
kiváló belső vérzéseknél. Ezenkívül kitűnő hatású
gyógynövény női bajok gyógyításánál még akkor is,
ha csak egymagában alkalmazzuk. Csodás hatását
valószínűleg erős rádioaktivitásának köszönheti.

Carduus. Bogáncs, tüske. A tüskék között kiválik
anagyvirágú Carlina acauslis, a Bábakalács, mely
már Nagy Károly német császár idejében, és innen
kapta latin nevét, a császár parancsára került mint
obligát gyógynövény a patikaszerek lajstromába máj
és epebántalmak gyógyítására. Tapasztalatból tudjuk,
hogy az összes tűskefélék hasonló hatást gyakorolnak.
Azért is ezeket, mégpedig elsősorban a gyökereket
hozzákeverjük a máj- és epeteákhoz,

Carum caroi. Konyhakbmény, E növényből csak
az érett magvakat használjuk fel. Júniusban érik és
akkor szedhető. Nemcsak ételben és levesben egész
séges fűszer, hanem különösen jó halást gyakorol has
és bélbántalmaknál. mikor ezek a megszorult szelek
től származnak. Hasonló jó hatása van a Foeniculum
nak, az édes köménynek is.

Cerastium. Madeirhúr és legközelebbi rokona, a
Stellaria, Tyúkhúr. A kettő között a legfeltűnőbb kü
lönbség, hogy a tyúkhúr fehér virágja apró, míg a
madárhúré aránylag elég nagy. A madárhúr inkább
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mezökőn ter-em, vízlevezető árkok partjain, a tyúkhúr
pedig inkább- és tömegesen kert jeinkben, mint - kü
lönösen tavasszal - nagyban burjánzó gaz. E két
növény minden válfaja szíverösítöként szerepel és
igen jó szelgálatot tesz e tekintetben. Akinek gyenge
aszíve, vagy általában baja van a szívével; az lehe
tőleg éljen e két növénnyel, éspedig fogyassza azokat
mint salátát, olajjal és ecettel elkészítve. Spenót
módra elkészítve a legfinomabb főzelékek közé tar
toznak. A szívet mindenesetre rendkívüli módon erő
sítik.

Equisetum. Zsurló vagy Békarokka. Többfajta
van, amely mind megfelel, legjobb azonban az, mely
inkább szárazabb talajban terem. Elsőrendű gyógy
növény, melyet már Kneipp is sűrűn említ és ajánl.
Kiváló hatása van tűdő-, gyomor- és bélvérzéseknél.
Ezeket hamar megállítja. Kűlsőleg alkalmazva fel
tünő hatást gyakorol végbél- és kőbántalmaknál. Ha
e növényt megfőzzük és a felszálló gőz felett ülve
gőzfürdőt veszünk, a fájdalmak rövid idő alatt alább
hagynak, sőt teljesen megszűnnek. Bár erőszakos nö
vény, mégis egymagában is használhat juk, de akkor
is csak kisebb mennyiségben, hogya tea csak világos
sárga legyen. Rendesen azonban csak teakeverékben
tanácsos a zsurlót alkalmazni, éspedig zsálya, menta,
vagy ezerjófűvel. hogy hatása símább legyen.

Erithrea, vagy amint újabb időben inkább neve
zik, Centaurium. EzerjóFű. E szép kis növény, élénk
rózsaszínű virágjával. július-augusztusban számos ro
konával az ország minden részében található. Vala
mennyi fajtája jó. Legszebben díszlik dombos vidé
keken, legelőkön, de kűlönösen 1-4 éves erdővágá
sokban. Mihelyt ezeken a helyeken a bokrok bizo
nyos magasságot elértek, az ezerjófű is eltűnik. Mint
egyike a legkiválóbb gyógynövényeknek, ősidők óta
nagy becsben állott. Hatása gyomor-, máj- és epe
bántalmaknál elsőrangú. Vegyíteni is szoktuk az erő
szakos növényekkel, pl. a zsurlóval, hogy ezek túl
erős hatását mérsékeljűk, Az ezerjófű igen keserű,
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de keserűsége nem kellemetlen és a komló keserűsé
gére emlékeztet. Gyomor- és májteából soha ne hiá
nyozzék.

Eupatorium canabinum. Kenderpakóca. Méter
magasságot is elérő növény. Virága halványrózsapiros.
Országszerte található nyirkos, vizenyős talajokban
és erdöszéleken, július végétől, amikor virágzásnak
indul. Levelei a kender leveleihez hasonlók. Igen jó
hatást gyakorol e növény máj-, epe- és lépbántalmak
nál. Azért is elsősorban máj- és epeteába való. Ize
keserű és hasonló az ezerjófű keserűségéhez. de nem
olyan erősen keserű. Szedendő, mikor virágzásnak
indul.

Euphrasia. Szemvidító. Kicsiny, igénytelen nö
vény, mely az ország legtöbb helyén előfordul. Több
válfaja van. Mindegyiknek egyenlő, kis fehér virága
van és mindegyik egyformán gyógyhatású. Ezt a tu
lajdonságát már Kneipp is dícséri. Német neve Augen
trost, azaz szemvigasztaló. A legrégibb orvosi köny
vekben és iratokban is mint kiváló gyógynövény sze
repel. Sz~m~~~'pp~k előállításánál e növényt leginkább
tinktúra készítésére veszik igénybe, egyéb növények
kel vegyesen. A mellett igen jó hatást gyakorol a
beteg gyomorra.

Foeniculum. Édeskömény. Kertekben mindenütt
található és szintén gazszámba megy. Leveshez és
kovászos uborka készítéséhez is használják. Gyengén
hajt, azért gyermekteából soha ne hiányozzék.

Fumaria officina/is. Füstike. E kis növény mint
gaz szőllőkben és kertekben tavasz végén, nyár ele
jén tömegesen található. Virága rózsaszínű, levelei
csipkések. Már az arab Averroe említi mint kiváló'
gyógynövényt máj-, epehólyag- és epekőbántalmaknál.
Erőszakos gyógynövény, amiért is egymagában nem
tanácsos teakészítésre használni. Ha más növénnyel
nem, enyhítsük hatását azzal, hogy még 25-50 %
zsályát vegyítünk hozzá.

Galeopsis. Kenderhelű. Több fajtában fordul elő.
Valamennyi megfelelő. Fontos szerepet játszik él::
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elmeszesedés elleni teában. Leginkább erdöszéleken,
bokros helyeken terem, de egy-két fajtája a nyár
folyamán erdőkben is található. A szemnek legfel
tűnőbb a kétféle színben virágzó Galeopsis speciosa,
melynek virága sárga- és lilaszínű.

Galium uerum. Galaj (tejoltó). Nyáron, június
végétől kezdve, árokpartokon, mezőszélen, füves me
zőkön, mindenütt nagy mennyiségben található e
sárgavirágú. erősen mézszagú növény. Több rokona
van, melyek mind színtén gyógyhatással bírnak. Teák
ban azonban csak a Galium verumot használjuk. Ha
a virágot tüzetesebben megnézzük, azt talál juk, hogy
a virágfürtje egyenlőkarú, szabályos kis keresztekből
áll. Elsőrangú gyógynövény máj-, epe- és lépbántal
maknál. Igen jól hat a vesékre is. Spireával vegyítve
igen hatásosnak bizonyult gyermekágyi láznál. E nö
vény szárítása igen nagy ővatosságot igényel. Lehe
tőleg gyorsan kell szárítaní, mert különben könnyen
megfakul. Kis megfakulás a növény értékét még nem
szállítja le, de már szépséghiba.

Geum urbanum. Gyömbér. E növénynek rendesen
a földfeletti részét használjuk, bár gyökerét is igénybe
vehetjük. Legalkalmasabb idő szedésére tavasszal,
virágzása előtt vagy alatt és ősszel, mikor tőlevelei
koszorúalakban erősen kifejlődtek. Összel gyökerét
is lehet gyüjteni. A gyökérnek szekfűre emlékeztető,
igen kellemes szaga van. A németek Szent Benedek
fűnek nevezik, mert a monda szerint Szent Benedek
Istentől különös gyógyerőt eszközölt volna ki e nö
vény részére. Mindenesetre vezető gyógynövény sm~
gyengeség és szívbántalmak kezelésénél. Mint szív
erősítő egymagában is kitűnő szelgálatot tesz.

Glechoma. Repkény. Kora tavasszal virágzik és
akkor legkönnyebben szedhető. Később kúszónövény
nyé fejlődik és sokkal körülményesebb a szedése.
Ilyenkor leveleit szaporábban csak ott lehet gyüjteni,
ahol nyirkos és védett helyeken gyeppé fejlődik. Kü
lönben az egész éven át és mindenütt található.
Gyengén aromatikus növény. Hatása kitűnő tüdő-
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bajok kezelésénél. Tapasztalat szerint huzamos és ki
tartó használata mellett képes még egymaga is az
első stádiumában jelentkező tüdősorvadást teljesen
meggyógyítani Azért mindeníéle tüdőteában .is sze
repeljen, különösen tüdőcsúcshurut kezelésénél. A
mellett igen jó szolgálatot tesz influenzánál is.

Herniaria. Porcika (kopasz). Kis kúszónövény,
mely sok-sok helyen, de különösen rozstarlókon talál
ható. Vesebajok kezelésénél elsőrendű gyógynövény,
és mint ilyen, ősidőktől fogva nagy becsben állt. Mivel
azonban gyüjtése körülményesebb, a használatból
mindinkább kiszorult. Helyét a Polygonium aviculare,
a közönséges porcika vagy madárkeserűfű foglalta el.
Utóbbi szintén kiváló hatást gyakorol a vesék műkö
désére. Előnye, hogy mindenütt tömegesen és köny
nyen príma minöségben szedhető. A Herniaria friss
állapotban szagtalan, szárítva azonban rendkívül fi
nom illatot terjeszt. Mint kis kúszó, gyüjtése után
rendesen valamelyes mosásra szorul.

Hypericum per/ora/um. Orbánc/ű. Elég nagyra
fejlődő növény. Virága sárga. Május közepétől virág
zik és mindenütt gyakran előforduló növény. Bimbói,
ha szétnyomjuk őket ujjunkkal, ezeket vöröses-lilás
színre festik. Vese-, máj- és vértisztító teaban jó szol
gálatot tesz. Ha az összegyüitött bimbókat mozsár
ban szétzúzzuk és az így nyert pépet olajjal leönt jük,
aztán az egészet néhány hétre a napra kitesszük. gyö
nyörű piros olajat nyerünk, mely kiváló szelgálatot
tesz külső és belső gyulladásoknál. Ha valaki meg
ége~te vagy leforrázta magát, kezel je csak a sebeket
és megtámadott részeket ezzel a János-olaj név alatt
ismeretes olajjal, a leghevesebb fájdalmak rögtön
megszűnnek és a gyógyulás igen szépen halad. Azért
tanácsos volna János-olajat minden háztartásban kéz
nél tartani. Ez a növény kitűnőnek bizonyult még a
~9.1yag összes bántalmainál is. Az árnyékos helyeken,
kivált erdőkben termő, külsöleg a Hypericum perfora
tummal teljesen azonos, de bimbői szétnyomásánál az
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ujjakat nem vörösre festő orbáncfű semmire sem
használható.

llex aquilolia. Magyalfa. Hazánkban a szabadban
igen ritka, talán leginkább Vas megyében, a német
határ felé eső széleken található. Mint kerti dísz
növény azonban elég gyakori. Inkább nagyobb bokor,
mint fa. Leveleinek szélén erős tüskék vannak és
leveleit télen sem hullatja le. Teája a tüdőgyulladást
az ezzel járó magas lázzal együtt 24 órán belül biz
tosan letöri, ha a beteget jókor kezelés alá veszik.
Ennek a tulajdonságának köszönheti, hogy különösen
a német orvosok figyelme mindinkább ráterelődik.
Influenzánál a tüdőgyulladást feltétlenül megakadá
lyozza, de kitűnöen működik mell- és hashártyagyul
ladásnál is. Ezekben az esetekben tanácsos a magyalt
spireával összekeverni. Ha valaki esetleg drogériában
Ilexet kér, tüzetesen említse, hogy Ilex aquifoliát
kíván, mert különben biztosan a közforgalomban levő,
Paraguayból származó Ilexet szelgálják ki neki.
Utóbbi kitünő ugyan mint kőzönséges tea, az orosz
vagy kínai tea helyett, de nem gyógytea.

Juniperus communis. Boróka. Erdővágásokban és
legelőkön, inkább dombos vidéken, gyakran található
bokoralakban. Bogyója az első évben még zöld ma
rad és csak a második esztendőben érik meg. Akkor
sötétkék színű, Borovicska néven ismerjük a belőle
fött pálinkát. Kiváló gyógyhatása van a bogyónak
egyedül vagy teakeverékben gyomorba joknál. A bokor
gyenge hajtásai is jó szelgálatot tesznek fürdővízben
rheumás és köszvényes bántalmaknál. Ha napközben
10-20 bogyót jól megrágunk és lenyelünk, természe
tesen nem egyszerre, hanem időközökben egy-egy
szemet, pár hónap alatt csodálatosan erösítjük gyom
runkat.

Lomium. Árvacsalán. Ennek az elsőrendű gyógy
növénynek megfelelő válfajai csak bizonyos helyeken
találhatók és csak a nagyvirágú fajtáit használhat juk.
Teák készítésére alkalmas van háromféle. A fehér,
Lamium album, a sárga, Lamium galeobdolon és a
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voros, Lamium maculatum. Jobb a fehér és a sárga,
de ahol ezek nem találhatók, egészen megfelel a piros
is. A kisvirágú. mint gaz óriási mennyiségben előfor
duló Lamium purpureum és testvérei nem használ
hatók. Legfeljebb ahol más nincs, talán jobbak a sem
minél. A Lamium kiváló gyógynövény vese- és női
bántalmaknál. De nagy a vértisztító hatása is. Ha
hosszasabban fözzük, kocsonyaszerű pép lesz belőle,
mely késsel nem vágható, mert a pengének kitér; kű
lön haszna azonban nincs. Azért a János-cseppek ké
szítésénél az árvacsalánt csak a főzés utolsó neg"'yed
órájában szabad a többi növényhez hozzáadni. Ez a
növény igen nehezen szárad meg, azért a már száraz
készletet csak akkor szabad elraktározni, amikor a
vastag szárai könnyedén és biztos pattanással törnek.

Leonorus cardiaca. Gyöngyajak. Ezt a növényt
szívbántalmaknál már az ókorban is gyógyszernek
használták az orvosok. Nagy mennyiségben található
az ország akármelyik részében. Azonban csak zsenge
állapotában kezélhető tűrhetően. Teljes erejében szú
rós, ami ha nem is túlságosan veszedelmes, mégis
igen kellemetlen a keverékek összeállításánál. Jó
szelgálatot tesz a szívteában, amint ezt régi, görög
származású mellékneve is elárulja.

Lithospermum. Gyöngyköles. Alacsony növény.
Főként három fajtája ismeretes, de leggyakrabban
fordul elö a fehér- és a kékvirágú, a mezei és az erdei
gyöngyköles. Nem mindenütt található, de ahol előfor
dul, rendese n nagy rnennyiségben van belőle. A fehér
különösen utak mentében található. Magja hófehér és
rendkívül kemény. Ettöl származik görög eredetű neve
is. Kőoldó hatása van és azért jó szelgálatot tehet oly
betegeknél. kik köképződésben és érelmeszesedésben
szenvednek.

Marrubium. Pemetefű. A Marrubium vulgare, a .
kőzőnséges pemetefű nagyon elterjedt növény. Vala
mennyi rokona is alkalmas teák elkészítésére. Mind
gyengén illatosak, nyálkaoldók; azért ajánlatosak kö-
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högés, hurutos bántalmak kezelésénél. A nép között
éppúgy, mint a patikában nagy a becsülete.

Matricaria chamomilla. Kamilla, székfű, pipitér.
Ez a mindenki előtt ismeretes, kiváló gyógynövény
országszerte, de különösen az Alföldön óriási mennyi
ségben terem. Legfinomabb az úgynevezett római és
a kis mezei kamilla. Hogy mekkora a jelentősége,
kitűnik abból is, hogy ezt úgyszólván Isten is a'gyógy
növények lajstromába soroztatta, amennyiben a zsidók
kötelesek voltak a kamillából, még a templomnak is
dézsmát beszolgálni. Használjuk külső-belsö kezelésre
egyaránt, és hatása mindenkor kitűnő. Belső kezelés
nél különösen a gyomorra gyakorol jótékony hatást.
Külsö kezelésnél pedig borogatások alakjában műkö
dik jól, daganatok megérlelese által, és a belső fái~l
mak csillapításával. Igen jó még fájós szemek keze
lésénél. Jól bevált erős belső fájdalmak, kivált
vakbélbántalmaknál a kamillazacskó. Használata a
következő: Veszünk egy marék kamillát és ezt vízben,
de még ajánlatosabb, ha jó bor- vagy gyümölcsecetben
röviden megfőzzük. Az úgynevezett eszences ecet nem
használható. Az igen röviden főtt kamillát kis zacs
kóba töltjük, kissé kinyomjuk, és minél melegebben
a fájós részre rakjuk. Vagy a kamillát előbb a zacs
kóba rakjuk, azt rövid ideig forró vízbe vagy ecetbe
márt juk, gyengén kinyomjuk és így helyére illesztjük.
Mihelyt a zacskó kissé kihűl, ezt újra a rneleg folya
dékba márt juk és így a borogatast ismételjük. Ez
nagyon üdvösen hat a betegre. Készíthetünk még
kamillaolajat is, mely hatásosnak bizonyult bénult
tagok kezelésénél. kivált gyenge gutaütések után. A
bénult tagokat ezzel a felmelegített olajjal bedörzsöl
jük és azután bepólyázzuk.

Melissa ollicinalis. Citromszagú mézlű. Ezt a nö
vényt kertekben termesztik és évenként kétszer is
leszedhetö. Csillapítólag hat az idegekre és a szívre
egyaránt. Tehát szívteába való. De női bajoknál. nyo
mott kedélyállapotnál, idegbántalmaknál is igen ked
vező hatást gyakorol.
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Mentha. Menta. Közismert növény. Országszerte
mindenütt többféle válfajban, nagy mennyiségben
található. Valamennyi kivétel nélkül jó hatást gyako
rol az egész szervezetre, de elsősorban a szívre, g.YD
morra és az idegekre. Azért is egy kis mentát az
összes teakeverékekbe jó és tanácsos belekeverni, akár
a sót az ételekbe. Leginkább a borsosmentát szokás
használni, de éppoly kitűnőek a mezei menták is.

Pimpinella saxilraga. Földi tömjén. Ez a növény
fehér ernyős virágával, sárgás-barnás gyökerével az
országban mindenfelé található. Jellegzetes gyökeré
nek kecskebak-szaga és eleinte alig érezhető, de aztán
mindinkább erősödő igen csípős íze. A német bak
gyökérnek nevezi. Fekete gyökerü, erősen bakszagú.
de nem csípős fajrokonai, a saxiíragát nem pótolhat
ják. A pimpinellagyökér. mert igen könnyen szakad,
alkalmasan csak jó szerszámmal szedhető. A gyöke
ret megszárítjuk, és miután akkor igen törékeny,
könnyen igen finom porrá darálható. Ta~ernaemon
tanus (t 1590), a világ legnagyobb növényorvosa, a
pimpinellát igen dícséri és nagyon ajánlja, hogy darált
gyökerét a bors és a paprika helyett az ételekben
használjuk, merl mint egy új seprű takarít torokban, .
gyomorban és belekben, májban és más belső szervek
ben, a mellett igen jó dezinficiáló is. Az egész növény
igen jót tesz a gyomornak, serkenti a vesék és a hólyag
leyékenységét, tisztítja ezeket a darától, oldja a
kj>veket és enyhítöleg hat a Iájós vizeletnél. Azért
tanácsos gyomor-, máj- és vesetea használatánál, e
teákba lehetőleg egy kis pimpinellaport is bele-
"szőrni. Darált gyökerét rendesen a kűlőníéle ~orok
bajok!lALhasználjuk. 1/2-1 pohár víz, bor vagy bár
mely más folyadékba leszünk egy jó asztali késhegy
nyit a porból. Legjobb, ha a folyadék meleg. Azután
várunk 5-10 percig, egy kortyot szájunkba veszünk
és vele lehetőleg mélyen és sokáig gargarizálunk. Ezzel
a kezeléssel például a legnagyobb rekedtség egy órán
belül eltünik és egyéb torokbajok lényegesen enyhül
nek. A gargarizálás végén a kortyot lenyeljük, hogy
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a gyomorban és belekben jótékony hatását folytat
hassa.

Plantago. mua. Talán a legkiválóbb gyógynövény.
Mezőkön, útszélen mindenütt található. Háromféle úti
fű van. A nagylevelű: Plantago maior.va középlevelű:
Plantago media és a keskeny levelű: Plantago lanceo
lata. Mindegyik különböző válfajokban található, de
mint gyógynövény egyértékű és használatra alkalmas.
Sebekre azonban, alakjuk miatt, csak széleslevelűeket
használhatunk. Nincs növény, mely annyira tisztítaná
a vért, oly jótékonyan hatna az összes belső szervekre,
bár elsősorban a mellre és tüdőre, mint az útifű. Mint
tea kevéske borókával, egymaga képes, sápadt, vér
szegény gyermekeket feltűnően megerősíteni. Kűlsőleg
sebekre alkalmazva, hasonlóképen jól működík. A
gyógykezelésnél általában minél sűrűbben szerepellen.
A keskenylevelű útifű szárítása kényes. Könnyen
fakul, bár ezzel értékéből nem sokat veszít, mégis
tanácsos a szárítást lehetőleg siettetni, hogy zöld szí
nét el ne veszítse, mert ez legalábbis szépséghiba.

Polygonum auiculare, Keserűiű, porcsin. Úton
útszélen, házak közelében mindenütt tömegesen talál
ható. Igénytelen növény, melyről azt mondják, hogy
minél jobban tapossák, annál jobban nő. Mint kitűnő
gyógyfüvet, vese- és vesekö-bántalmaknál. Kneipp is
gyakran és hangsúlyozottan ajánlja. Vese- és vér-o
tisztító teákból nem hiányozhat. Ahol ennek a növény
nek testvére, a kopasz. porcika nem könnyen szeréz
hető, ott azt is jól helyettesítheti.

Poteniilla. Pimpó. Nagyszámú családot alkot.
melynek tagjai, nagy rádioaktivitásuk folytán, mind
gyógyhatással bírnak. Leginkább kiválik a PotentilIa
anserina, vagyis a libapimpó. Rendesen csak anseriná
nak nevezzük. E növény tollas leveleivel, melyeknek
alsó oldala ezüstfehér, mindenütt nyirkos talajban,
különösen libalegelőkön található tömegesen. Innen
nyerte nevét is. Mint tea egymagában használva, íel
tűnően működik belső görcsök csillapításánál és meg
szüntetésénél. Ezt német neve, Krampfkraut, sejteti,
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Sőt arra is van példa, hogy merevgörcsben szenvedöt
félóra alatt teljesen lábra állított. A pimpófélélc álta
lában, többféle teában előnyösen alkalmazhatók. A
pimpó összes fajtái az ország minden részében előfor
dulnak. A libapimpó kivételével, valamennyinél jelleg
zetes az ötöstagú levélzet. Azért a német ötujjas fű
nek is nevezi.

Primula. Kankalin. Változatokban gazdag, köz
ismert kis virág. Legjobb a sötétsárga kísvírágú,
amelynek gyenge, de kellemes illata is van. Nyálka
oldó. Belőle és néhány más növényből igen kellemes
családi tea készíthető, az orosz és kínai tea pótlására.

Prunella. Gyíkfű. E kis igénytelen növény csak
nem mindenütt található kora tavasztól egészen őszig.
Rendesen lilaszínű, de van fehérvirágú is. Már a régi
orvosok is gyógynövénynek használták a cukorbajosok
kezelésénél. Erre a célra kiválóan alkalmas.

Pulmonaria ollicinalis. Orvosi tüdőfű. Kora tavasz
szal virágzik és a kankalinnal a legelső virágok egyike.
Virágja eleinte piros színű, de azután lassan átcsap
lilába, Levelei, amelyek csak a növény el virágzása
után indulnak teljes fejlődésnek, a felületüket tarkító
nagy, világos foltok miatt igen feltűnőek. A növény,
mint neve is elárul ja, elsősorban tüdőbetegek keze
lésénél fontos. Egészen kifejlődött leveleit szedjük,
tavasztól a nyár végéig.

Rubus lructicosus. Fekete szeder, Hegyes és ke
mény tűskéi miatt nehezen kezelhető növény. Fiatal
erdővágásokban és elhanyagolt legelőkön burjánzik.
Csakis a fiatal, friss hajtásokat gyüjtjük, mert tűskéi
ilyenkor még egészen lágyak és nem szúrnak, hanem
hajolnak. míg az öregebb hajtásokon a tüskék már
megkeményedtek és ezáltal a hajtások már alig kezel
hetökké válnak. Elsősorban diabetes teába való. Cser
savtartalma miatt pedig igen jó hatást gyakorol
hasmenésnél. Teája kellemes íze miatt legjobban ha
sonlít az orosz és kínai teahoz és azért csaladokban,
néhány más növény hozzáadásával azokat előnyösen
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pótol ja. Megvan benne a többi tea előnye a hátrányok
nélkül. Ugyanaz áll testvéréről, a _mtl.ná.w~.

Ruta graveolens. Szagos vagy kerti ruta. Délvidéki
növény és nálunk kertekben termesztik, ahol szépen
díszlik és tel ünket jól bírja. Ha leveleit ujjunkkal
szétmorzsol juk, igen erős és nehéz szagot terjeszte
nek. Innen kapta latin melléknevét. Mérsékelt meny
nyiségben kitűnő hatást gyakorol a gyomorra, azért,
gyomorteából lehetőleg ne hiányozzék., Szembajok

.kezelésénél is kiváló, és azért ebben a tekintetben ős
időktől kezdve nagy becsben állott. Szemcseppek elő
állításánál mint alkatrész szerepel. Levelei közvetlen
virágzása előtt vagy alatt szedendők.

Salvia ollicinalis. Zsálya. Kertekben gyakran ta
lálható növény. Egy'évben kétszer is szedhető. A mezei
zsálya ugyan szintén használható, bár gyengébb a
nemes zsályánál. Ez a növény rendkívül .nagy becs
ben állott mint gyógynövény már a régi görög és római
orvosok előtt is. Görög neve Ambrozia, azaz a hal
hatatlanság eledelei A rómaiak pedig Salvia, azaz
mentő névvel tüntették ki e gyógynövényt és egy
költőjük a következő verssel magasztalja: Cur more
.retur homo, dum Salvia erescit in horto? Hogy hal
hatna meg az ember, mikor a kertben terem a zsálya?
Úgyszólván univerzális gyógynövénynek nevezhető.
mert kitűnő hatást gyakorol az összes szervekre, Fog,
száj-, torok-, tüdö-, gyomor-, bél-, vese-, hólyag- és
májbetegségeknél kitűnőert működik. Azért a Salvia
kisebb-nagyobb mennyiségben minden teakeverékbe
való, akár a só a levesbe és az ételekbel Ebben a tekin
tetben szerepe a mentáéhoz hasonló. A Salvia-tea ki
tűnő szájvíz egyszersmind. Levelei; ha szájunkban
tartjuk őket és megrágjuk, oldó hatást gyakorolnak a
fogkőre. Szeszes kivonatokban pedig, helyesen higltva
mint legegyszerübb szájvíz, olyan jó hatást gyakorol
fogakra. szájra és torokra, hogy vele semmiféle Kalo
dont, Odol, vagy bármelyik agyonreklámozott szer
nem versenyezhet. A Salvia-tea végre kitünő óvószer
az influenza ellen. Fenyegető influenzaveszélynél, ha
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kellő időben napjában három kis kupica Salvia-teát
fogyasztunk, bátran számíthatunk arra, hogy e kellet
len vendégnek látogatása elmarad.

Sambucus. Bodza. Ennek a közismert és mindenütt
előforduló fának minden része: kérge, levele, virága,
sőt gyökere is igen üdvös hatással van a vérre.
Bogyóiból jó szirupot lehet készíteni, mely nemcsak
kellemes ízü, hanem jó szelgálatot tesz a szervek el
nyálkásodásánál is. Azért vértisztításnál és hurutos
bántalmaknál fontos a szerepe. Jó a kisebb l-ll/2
méteres, minden esztendőben megjelenő úgynevezett
gyalogbodza is. Gyökere erősen hajtja a vízeletet.
Azelőtt gyakrabban használták e dudvaszerűen fellépő
bokor gyökerét avesebajok kezelésénél.

Sanicúla europea. Gombernyő. Ez a növény dom
bos vidéken, fiatal erdővágásokban és alnövéssel bíró
lombos szálerdőkben. tavasszal az egész országban
elég gyakran található. Az Alföldön ritka. Májusban
virágzik. Zöld levelének alsó fele olyan, mintha ki
fényesíteUék volna. Ez a tulajdonsága feltűnővé és
könnyen felismerhetővé teszi. Belső, kivált gyomor
vérzéseknél kitűnő. Azért ilyen esetekben a Sanicula,
az Equisetum és a Capsella bursa pastoris mellől
lehetőleg sohase hiányozzék.

Scrophularia. GörvélyFű. Tavasszal és nyár elején
virágzik. Virága igen-igen feltűnő. A virág felső ajka
barna, alakja pedig egészen gömbölyű és borsónagy
ságú. Kétféle Scrophularia van. Az egyik csak száraz
talajban terem, a másik vizenyős helyeken ·található.
Levelük alakra nézve erősen eltér egymástól, de
virágjuk teljesen egyenlő. Mind a két fajta egyformán
használható. Nagy a vértisztító erejük. Mint gyógy
növény míndíg nagy becsben állott, a mellett tanús
kodik neve is.

Solidago oirg« aurea. Aranyvessző. Ez a növény
leginkább dombos vidékeken, útmelletti és más partos
oldalakon elég gyakori. Csak augusztus-c-szeptember
ben virágzik. Elsőrendű gyógynövény vesetea-keverék
ben, kőoldó és vizelethajtó tulajdonsága miatt. Miután
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azonban elég ritka, pótolható, éspedig teljes eredmény
nyel a Solidagó canadensis vagy Solidágo serotináva1.
Magyar nevük istápfü. Virágjuk tetszetőssége miatt
e két növényt kertekben is nővesztik és így könnyen
beszerezhetők. A mellett mezőkön, fás-bokros, de
nyirkosabb talajban, csoportokban elég gyakori. Az
aranyvesszőhöz külső alakjában hasonlít a Senecio
nemorensis, amely hatásában még felül is múlja a
Solidago-Iéléket. Azért, ahol gyü jthető, elsősorban
használjunk Seneciót is a vesetea készítéséhez. Ennek
is az a baja, hogy igen ritka; főleg dombos vidéken,
nyirkos talajú erdővágásokban található.

Spireá ulmaria, más latin neve Filipendula ulma
ria. Bainéca. Csak nagyon vizenyős berkekben és
árkok mentében nyár elején található. Igen fínom
illata van, különben csak alomnak való. Rendkívül
értékes gyógynövény. Mint lázapasztó páratlan és
különösen gyermekágyas láznál rendkívül jó hatással
műkődik. Hatása a vesékre szintén elsőrangú. Ahol
nem található, elég jól pótolhatja a Lithrum salicaria,
a Füzeny, mely országszerte található nyirkos réteken
és árkok mentében. Szép kalászalakú piros virágja
messziről feltűnik és július-augusztusban nagyban
virágzik. A Spireának csak a fehér virágját gyüjtjük,
rníg a Lithrumnak a levelei is használhatók.

Stachys. Tisztesfű. Ebből a növényből sokféle
van, és ezek mind mint gyógynövények használhatók.
Leginkább a. piros virágú Stachys silvaticát, erdei
tisztesfű, különösen szívbántalmaknál vesszük igénybe.
Ahol azonban a silvatíca elő nem fordul, pótolhatjuk
másféle Stachysokka1. Ezek egyike a Stachys annua,
mezei tisztesfű, mely az egész országban mindenütt
és tömegesen biztosan található. A Silvatica dombos
vidéken, kivált erdőszéleken könnyen gyüjthetö, az
Alföldön azonban ritka.

Taraxacum officinale. Pitypang vagy gyermek
láncfű. Ennek a közismert növénynek leginkább gyö
kerét használ juk. Hatása elsőrendű mindenféle má í
és epebántalmaknál. Epe- és epekőbajoknál igen ió-
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nak bizonyult a következő tea: Taraxacum-gyökér és
csalán egyenlő mennyiségben. A csalánból az egész
növényt vesszük, gyökerével együtt. A tea hatását még
azzal is fokozhat juk, hogy bizonyos százalékban, te
szem 2o-25%-ban, máj- és veseteából is keverünk
hozzá. Igen segíti a kúra hatását a táblaolaj fogyasz
tása is, úgy egymagában, mint ételekben, pl. saláta
félékben.

Thymus. Kakukfű. Igen elterjedt, közismeretes és
illatos kis növény. Elsőrendű gyógynövény gyomor
bajoknál. de nagyon tanácsos használata gyenge és
beteges tüdök kezelésénél is. Gyomorfekélynél ha
sonló módon rnűködik, mint az ilyen bajoknál rend
kívül hatásos csalán.

Triticum repens. Tarack vagy pörjegyökér. Ami
lyen ellenszenves és elátkozott gaz, olyan értékes
gyógynövény. Elsőrendű és nélkülözhetetlen alkatrésze
a vese- és a gyermekeknek szánt teáknak. Oly
enyhe és síma a hatása, hogy csecsemőknél is hasz
nálható. Nyárvégén-őszelején gyüjtjük legalkalma
sabban e gyökeret. Megmossuk és a napon is szárít
hatjuk. Aprítását legkönnyebben venyigeollóval esz
közölhet jük. .

Urtica. Közönséges csalán. A kisebbfajta csalán
is megfelel. A legértékesebb gyógynövények egyike,
éspedig a szára és levelei éppúgy, mint a gyökere.
Gyornor-, tüdö-, máj- és érelmeszesedés elleni teák
ból ne hiányozzék. Szárítva könnyen kezelhető, mert
csípőerejeakkor úgyszólván teljesen elenyészik. Huza
mosabb és kitartó használatánál, a valódi rákbeteg
ség kivételével, az összes gyomorfekélyeket meggyó
gyítja, még akkor is, ha egyedül használjuk. Tanácsos
azonban mindíg egy kis kakukfüvet és édesköményt
hozzákeverni. Beteg állatoknál is rendkívül jó hatást
gyakorol, kivált kétes esetekben.

Vaccinium myrtillus. Fekefe áfonya. Csak hegyes
vidéken terem, de ott óriási mennyiségben. Rendesen
bogyóit gyüjtik mint élelmiszert. Akármilyen alakban
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